

战“疫”一线彰显“中医力量”

——衡阳中医助力抗疫纪实

■文/图 衡阳日报全媒体记者 朱嘉林

按方取药、调剂、配药、泡药、熬药、装包……10月10日晚上9时许，衡阳市中医院的药房内煎药机、打包机仍在不停运转，每一个步骤都严格按照中药方剂制备流程规范操作。深秋的夜晚已有些许凉意，但药房的工作人员仍旧各司其职，守好每个环节，只为把热乎乎的中药汤剂第一时间送到定点医院和各隔离点的隔离人员手中。

为进一步筑牢疫情防控屏障，我市充分发挥中医药在抗击新冠肺炎中的重要作用，积极开展中西医结合治疗，全市多位中医专家深入定点医院、隔离点等抗疫一线，参与确诊患者的会诊，为隔离人员把脉辨证施治，送预防中药，用实际行动筑起了一道暖心的中医药屏障。

市卫健委组织中医药专家组召开专题研讨会，通过对蒸湘区72名密接者的舌苔照片进行中医辨证，逐一确定中药方剂，经专家组讨论制定了《2022年秋季衡阳市新冠肺炎中医药预防方剂》，并下发各县（市）区，要求各县（市）区对密接人员均要求开具一对一个性化中药处方。

10月9日，省名中医、市中医



中医药救治专家组督导工作。

药救治工作组副组长、市中医药救治专家组组长王诚喜带领中医药专家组，深入蒸湘区定点隔离场所，为密接者把脉、采样，制定中药方剂进行预防干预。

10月9日，省名中医、市中医

“天使白”携手“守护蓝” 提升区域联动应急救治能力

南华附二医院与市公安局交警支队签订“警医联动”协议

衡阳日报讯（通讯员 张欣馨）为进一步提升交通事故应急救援能力，更好地保护人民健康，10月12日，南华大学附属第二医院与市公安局交警支队签订“警医联动”协议，以更好地提升区域联动应急救治能力。

市公安局相关负责人指出，医生是人民健康的“守门人”，警察是人民安全的“值守人”，此次“警医联动”，有助于提升道路交通事故应急救援能力，最大限度地减少交通事故伤亡，全力保障人民群众身体健康和生命安全。

该院相关负责人对交警支队长期以来对医院交通工作的支持和帮助表示衷心感谢，并指出本次签约既是救治创伤重症患者的大事，也是共同护卫人民生命健康的一件要事，双方要加强警医协作关系，发挥各自优势，共同

提高执行力，为创伤重症患者尽可能争取抢救时间，助力打造平安衡阳和构建区域安全体系。

市公安局相关负责人表示，南华附二医院的救治能力、医疗技术水平和优质服务能力得到了社会和人民的高度认可。本次“警医联动”对保障人民群众生命安全具有十分重要的意义，双方要始终坚持从“生命至上”的高度抓紧抓好“警医联动”工作，精诚合作，健全机制，畅通急救通道，确保妥善救治，让“天使白”“守护蓝”成为保障人民群众生命安全的“铜墙铁壁”。

据介绍，下一步双方将积极开展急救、应急救援相关知识培训，进一步提高民、辅警事故现场妥善救治伤员的能力，为建设平安衡阳贡献力量，为人民健康保驾护航。

南华医院疼痛康复科：

小针刀治疼痛 南华医院有妙招

■衡阳日报全媒体记者 朱嘉林 通讯员 张 艳 何丽艳

过去疼痛不是病，而现在国际上普遍认同疼痛就是一种病。疼痛患者日渐增多，病情也越来越复杂。随着医疗技术的快速发展，疼痛治疗的方法也越来越多。如何精准地缓解或治愈疼痛，这是一个长久而有挑战的课题。在湘南地区，“南华大学附属南华医院治疗疼痛有妙招”这一说法已在百姓中口口相传，特别是该院的“小针刀”治疗已成一张响亮名片，在湖南省享有盛誉，许多邵阳、永州等地的慢性疼痛患者慕名前来。

女子幻肢痛八年 幸遇良医手到病除

“我终于可以回归工作岗位了。”近日，家住衡阳的凌女士给南华大学附属南华医院疼痛康复团队送去锦旗时感慨万千。原来，折磨她八年之久的疼痛在该院疼痛康复科得以解除，如今的她如释重负，重拾生活的自信。

八年前，凌女士在工作中右上肢不幸受伤，在某大型三甲医院做了右上肢截肢手术。术后饱受幻肢痛、残肢痛折磨。据凌女士回忆，受病痛折磨的她晚上彻夜难眠，备受煎熬。为了能治愈疼痛，凌女士跑遍了各大医院，八年米来也尝试服用各种止痛药物，治疗效果都不好。迫于无奈，她找到当年手术的主刀医生，然而也未得到好的解决办法，医生建议她前往长沙或北京等上级医院进一步就诊。

多年的病痛折磨让凌女士对治疗已经失去了信心，一次偶然的机会，她听说南华大学附属南华医院疼痛康复科有位对治疗疼痛颇有造诣的专家周华茂，便慕名前往寻求诊治，然而多年的病痛折磨让凌女士对于治疗已信心不足。“你都疼了那么多年，能治好岂不是更好。”周华茂的话点燃了她对顽疾治疗的信心，让她下定决心住院进行系统治疗。

于是，凌女士以“神经病理性疼痛”入住南华大学附属南华医院疼痛康复科，周华茂携团队为凌女士制定了一套系统的诊疗方案，经过一个多月的治疗，折磨她八年之久的疼痛真的得以解除。

神奇小针刀精准“秒杀”患者疼痛

然而南华医院在疼痛治疗上不只一个妙招，

该院改良创新的小针刀疗法对于疼痛类疾病的疗效也十分显著。

“我歪着脖子进入医院，做完小针刀治疗后，疼痛缓解了不少。”近日，在南华大学附属南华医院疼痛康复科的治疗室内，一名年轻小伙赞叹道。原来，小伙子是颈椎病急性发作，其在朋友的推荐下，听说南华医院擅长治疗疼痛这才来院就诊。

“整个操作过程是非常快的，止痛效果也很快。”周华茂介绍，小针刀治疗能有效地解除粘连的组织、挛缩的肌肉，减轻疼痛并减轻软组织的张力，恢复组织正常功能，并且具有伤口小、并发症少、疗效高和费用低的特点。因此，临床上广泛用于颈肩腰腿痛，就是颈椎病、腰椎间盘突出症、腰肌劳损、腱鞘炎、骨刺、膝骨关节炎、肩周炎、坐骨神经痛等慢性软组织损伤为特征的肌肉骨骼疾病。小针刀治疗每3—5天一次，一般一个疗程4—5

次即可痊愈。

周华茂是该院疼痛科的创始人，也是该院特色小针刀疗法的领航者。2007年，周华茂麻醉学专业本科毕业，从事麻醉医师6年，积累了丰富的解剖学和神经学的理论基础和临床经验。2012年，他转战疼痛科。至今，周华茂从事慢性疼痛诊疗已有10余年，期间他还攻读了硕士、博士，擅长对颈腰椎疾病、三叉神经痛、带状疱疹后神经痛、肩周炎等疾病的诊疗。

出于对解剖学和神经学的丰富经验，周华茂对传统“小针刀治疗”进行了大胆创新和改良，创立了更安全、疗效更佳、操作便捷的“周氏五针法”，对各种颈腰椎疾病、关节疼痛、顽固性神经痛等各种疼痛疾病，有非常好的疗效。

南华医院疼痛康复医学科是南华大学附属南华医院的特色专科，下辖疼痛科、康复医学科、高压氧科，是目前衡阳市规模最大、综合能力强的疼痛康复医学中心之一，是衡阳市中医药学针刀专业委员会主委单位。科室可常规开展中风偏瘫、脊髓损伤、肌肉骨骼疾病与运动损伤、颈肩腰腿痛等疾病的康复治疗。在慢性疼痛、严重脑卒中后功能恢复、脊髓损伤康复、手足创伤后肢体功能障碍的评估与康复治疗方面，形成了特色与优势。



近日，衡阳市政协组织开展无偿献血活动，广大干部职工踊跃参加。大家献血后纷纷表示：“无偿献血是爱心公益活动，政协工作人员应该起带头作用。”

■全媒体记者 朱嘉林 摄

湘·衡阳市 | 2022 | 第0306-005号

健康

衡阳市中心医院
官方网站

衡阳市中心医院

院本部 地址：衡阳市雁城路12号（雁峰公园斜对面）
华新院区 地址：衡阳市华新开发区光辉街31号（太阳广场旁）

急救电话 **8120888**

急！患者消化道大出血，不停呕血 幸！市中心医院多学科协作成功救治

衡阳日报讯（全媒体记者 朱嘉林 通讯员 瞿广霞）10月初的一个夜晚，凌晨1时，衡阳市中心医院急诊医学科收治了一位大量呕血、黑便的患者，患者入院时精神萎靡，血压偏低，血糖值高达32.2mmol/L，情况十分紧急。

据了解，我市新冠肺炎中医药防治方案针对预防、临床观察期、临床治疗期等不同人群都制定了不同的药方，对于确诊患者，又根据患者风热袭肺、寒湿阻肺、疫毒闭肺、肺脾气虚等不同体质制定了不同的药方，严格落实了“一人一方”辨证施治的方针。10月1日以来，衡山县、蒸湘区、常宁市、衡东县四个县（市）区隔离点共发放中药汤剂近2万包。

一袋袋中药汤剂，飘起浓浓药香，流淌着滚滚暖意，温暖了患者、隔离人员的心，也增强了医疗协作大家庭并肩作战、同心抗疫的工作热情和信心，为疫情防控积极贡献“中医力量”。

10月10日，中西医救治专家组前往衡山隔离点，为40位舌苔特别厚腻的密接者进行了舌象辨证，确定个性化的中药方剂，进行中药预防干预，最大限度地确保隔离防护人员的健康。

据了解，我市新冠肺炎中医药防治方案针对预防、临床观察期、临床治疗期等不同人群都制定了不同的药方，对于确诊患者，又根据患者风热袭肺、寒湿阻肺、疫毒闭肺、肺脾气虚等不同体质制定了不同的药方，严格落实了“一人一方”辨证施治的方针。10月1日以来，衡山县、蒸湘区、常宁市、衡东县四个县（市）区隔离点共发放中药汤剂近2万包。

一袋袋中药汤剂，飘起浓浓药香，流淌着滚滚暖意，温暖了患者、隔离人员的心，也增强了医疗协作大家庭并肩作战、同心抗疫的工作热情和信心，为疫情防控积极贡献“中医力量”。

一袋袋中药汤剂，飘起浓浓药香